
Випуск 33. Частина ІІ                 ISSN 2306-4420.  Збірник наукових праць ЧДТУ 

 

 

 
168 

УДК 351.364 
 

Є.П. Пожар, викладач 
Черкаський державний технологічний університет 

 
ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ  

ДОПОМОГ НАСЕЛЕННЮ 
 

I.P. Pozhar 
Cherkasy State Technological University 

 
INFORMATION SUPPORT OF COUNTRY SOCIAL CARE 

 
В статье проанализированы проблемы относительно информационного обеспечения 

социальной помощи населению. Приведены три уровня предоставления этой помощи. С 
учетом критериев эффективности информационных систем выявлены проблемы 
предоставления информации об существующих положениях относительно предоставления 
социальной помощи. Обобщена структура информационного обеспечения и предложена 
классификация видов социальной информации. 
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The paper analyzes the issues regarding information support of social care. Three levels to 

provide this assistance are given. Taking into account the efficacy criteria of information systems the 
problems of giving information about the existing provisions regarding the support of social services 
have been analyzed. The structure of the information management has been generalized and a 
classification of types of social information has been outlined. 

Key words: kinds of social assistance, information support, quality of information, efficacy 
criteria, social assistance. 

 
Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. Проблеми 

соціального захисту, зокрема і соціальної допомоги завжди були одними із найбільш 
актуальних в Україні. Це підтверджується тим, що в Україні на початку другого десятиліття 
XXI ст. налічується більш ніж 12 млн. пенсіонерів, близько 2,5 млн. інвалідів, в близько 
1 млн. громадян у віці до 18 років потребують тієї чи іншої матеріальної допомоги, більш ніж 
0,5 млн. громадян постраждали від наслідків Чорнобильської катастрофи. 

Проявити турботу про ці категорії громадян – конституційний обов’язок органів влади 
всіх рівнів. Серед низки соціальних проблем акцентуємо увагу на дослідженні інформаційного 
забезпечення як такого, що сприяє певною мірою отриманню таких допомог. 

Аналіз досліджень та публікацій. Теоретико-методологічні та практичні проблеми 
соціальних допомог населенню та вчасне і доступне надання інформації отримувачам цих 
допомог були і залишаються предметом наукових досліджень. 

Окремі питання щодо надання соціальних допомог висвітлювали такі вчені як 
О. Бендасюк, В Геєць, Е. Лібанова, О. Осінська та ін. 

Протягом останніх років також вийшли друком фундаментальні монографії, де серед 
основних соціальних проблем досліджуються питання інформаційного забезпечення окремих 
верств населення щодо останніх нормативно-правових актів, які регламентують соціальні 
допомоги. 

До таких монографій належить колективна монографія за редакцією О. Кириленко 
“Фінансові важелі подолання бідності в Україні”, де серед, інструментів бюджетної та 
соціальної політики певну роль відіграє інформування відповідних верств про умови отримання 
соціальної допомоги [1]. 

У індивідуальній монографії О. Гордей “Фінансове забезпечення рівня життя населення” 
наведена оцінка важелів фінансової політики, зокрема і нормативно-правового [2]. 



Серія: Економічні науки                         Випуск 33. Частина ІІ 

 

 

 
169 

Проте реалії XVI ст. з перманентними глобалізаційними викликами, складними 
соціальними умовами вимушують шукати нових підходів щодо покращення самої системи 
соціального захисту, і зокрема поліпшення механізмів інформування про відповідні зміни у 
питаннях надання соціальних допомог. 

Постановка завдання. Метою нашої статті є з’ясувати особливості інформаційного 
забезпечення соціально незахищених верств населення та виокремити в ньому роль 
інформаційного забезпечення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як відзначила С. Процюк соціальні 
допомоги населенню є важливим напрямом роботи державних структур, органів місцевого 
самоврядування, громадських організацій та фондів, профспілок, союзів і асоціацій 
підприємств, принципом діяльності яких є, по-перше, адресність їх допомоги і можливість її 
надання незалежно від соціального стану суб’єкта, по-друге − публічність діяльності як метод 
створення громадської думки та виховання людини [3]. 

О. Бендасюк виділяє три рівні, на яких здійснюються надання соціальних допомог 
населенню. Перший – державний рівень, у якому перерозподіл доходів відбувається на рівні 
суспільства в цілому. Він представлений системою державного соціального забезпечення, 
зокрема, державним соціальним страхуванням та соціальною допомогою. Другий рівень – 
колективний. У межах цього рівня відбувається перерозподіл доходів у середині певної групи 
населення, трудових колективів, професійних організацій тощо. Він представлений 
корпоративним соціальним забезпеченням у вигляді соціальних фондів підприємств, 
профспілок, особистим страхуванням за участю роботодавця тощо. Третій рівень – 
індивідуальний. Для нього характерним є перерозподіл доходів, який здійснюється в 
індивідуальному порядку відповідно до потреб та можливостей окремих суб’єктів, як фізичних, 
так і юридичних осіб. Цьому рівню відповідають особисті заощадження, особисте страхування 
в індивідуальній формі тощо [4, с. 124]. 

Для забезпечення ефективної роботи інформаційної системи доцільно обґрунтувати 
відповідні критерії. 

Згідно з поглядом М. Дергаусова такими можуть бути (табл. 1) [5]. 
Таблиця 1 

Критерії ефективності інформаційної системи 
Якість системи Використання Індивідуальний вплив 

Ступінь, у якому система 
виконує завдання, для 
вирішення яких вона 

проектувалася, включаючи 
генерування точної, вчасної, 
надійної та повної інформації 

Споживання одержуваної 
інформації безпосередніми користувачами 
системи. У рамках цієї категорії виділяють 
дві підкатегорії: глибина проникнення 
користувача (ступінь, у якому потенційні 

користувачі стають фактичними 
споживачами) і довговічність (тривалість 

періоду існування необхідності у 
функціонуванні системи) 

Ступінь, у якому 
система впливає на 
поведінку індивідів, 
що використовують 
одержувану з її 
допомогою 
інформацію 

Якість інформації Задоволення користувача Організаційний вплив 
Якість генерованих результатів 
/формат звітів, їхній зовнішній 
вигляд, частота використання, 
інформаційна цінність для осіб, 

які приймають рішення 

Оцінка користувачем роботи і вихідних 
даних системи 

Вплив системи на 
результати діяльності 

організації 

 
Н. Бултачеєва наводить такі основні проблеми системи соціального захисту:  
- низька адресність (серед одержувачів пільг 90% не є бідними згідно із критерієм 

прожиткового мінімуму); 
- низький рівень охоплення бідних верств населення соціальною підтримкою (лише 6% 

бідних одержують допомогу малозабезпеченим сім’ям, 3,5% – житлові субсидії); 
- неефективне управління системою соціальної підтримки населення (відсутня система 

моніторингу й оцінки, існує залежність рішень щодо розширення контингенту одержувачів 
підтримки, її видів і обсягів від електорального циклу); 
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- неефективна поведінка споживачів, зокрема надмірне використання ресурсів 
(перевищення норм споживання води, електроенергії, наприклад, 32% одержувачів житлових 
субсидій перевищують норми споживання електроенергії. При цьому тарифи, встановлені для 
населення, не завжди економічно обґрунтовані); 

- надмірне навантаження на бюджет (питома вага витрат на соціальний захист і 
забезпечення у зведеному бюджеті 2010 р. досягла 27,7%) [6]. 

Також Н. Бултачеєва звертає увагу на одну із найменш інформаційних секторів 
соціальної допомоги – соціальних пільг, виокремлюючи такі проблеми: “Надання соціальної 
допомоги свідчить про її недостатню соціальну ефективність, складний і не завжди 
раціональний організаційний механізм. Тому при призначенні пільг, соціальних виплат і 
допомоги необхідний детальний і ретельний аналіз ступеня нужденності, урахування 
матеріального стану різних категорій громадян і реальних можливостей забезпечити свій 
добробут з метою надання допомоги тим, хто дійсно її потребує, тобто йдеться про посилення 
адресності призначення. Для забезпечення виконання допомогами захисної функції необхідно 
підвищити розміри більшості з них, а також реформувати наявну систему пільг” [6]. 

Беручи до уваги наявність видів інформаційних джерел, можливо так сформувати 
структуру інформаційного забезпечення всіх видів соціальних допомог (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Структура інформаційного забезпечення надання видів соціальних допомог 
 
Беручи до уваги, що самі нормативно-правові акти є дієвими за виконання певних умов, 

подамо ці умови: 
- фінансове забезпечення чинних нормативно-правових актів; 
- дотримання принципу соціальної справедливості при розробці та прийнятті 

нормативно−правових актів; 
- вільний доступ конкретних отримувачів соціальної допомоги до чинних актів та 

внесення змін до них; 
- наявність інформаційних структур у складі соціальних служб, які оперативно 

інформують про ситуацію із наявними правами окремих громадян. 
Дотримання цих принципів є вагомим і дієвим інструментом надання соціальних 

допомог. 
Для з’ясування діючого механізму інформування можливих видів допомоги виконаємо 

невеликий аналіз основних проблем щодо соціальних допомог: 
- недостатньо ефективна робота соціальних служб щодо інформування окремих верств, 

особливо літніх або молоді, яка не має необхідного життєвого досвіду; 
- інертність соціальних служб щодо активної допомоги за повними видам соціальних 

допомог, зміні їхніх обсягів, тощо; 
- заплутаність чинного законодавства відносно до окремих верств населення; 
- складність в отриманні інформації електронного змісту, яка є найновішою, особливо в 

сільській місцевості; 
- неможливість виплатити ті суми допомоги у зв’язку з тимчасовою відсутністю наявних 

коштів у відповідних бюджетних або соціальних фондів. 
Беручи до уваги необхідність вирішення цих проблем, запропоновано так класифікувати 

види інформаційного забезпечення (рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація видів соціальної інформації 

 
Отже, наведена класифікація повною мірою допоможе користувачам соціальних допомог 

отримувати необхідну інформацію щодо наявних видів соціальної допомоги. 
Висновки. Проблеми надання соціальної допомоги були актуальними для українців 

практично з перших років незалежності. Протягом плину часу деякі із них втратили відповідну 
значимість, а окремі – навпаки набули вагомого значення. Вирішенню цих проблем повною 
мірою повинно сприяти інформаційне забезпечення. Навіть у другій половині XXI ст. 
отримувачі соціальної допомоги відчують певний брак щодо їхніх прав. Вирішити окрему 
частину проблем недостатності інформації покликана запропонована схема наявних видів 
соціальної допомоги. 

Беручи до уваги надзвичайну важливість оперативного інформаційного забезпечення 
щодо соціальних допомог є доцільність продовження наукових розробок у цьому напрямі. 
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